


filet d'air extrados non dévie

16/10/2008 Formation théorique Pilote privé Avion (PPL)
Aéroclub du CE AIRBUS France Toulouse René Barbaro




Debit massique conserve  RAVAESESHVAe

16/10/2008 Formation théorique Pilote privé Avion (PPL)
Aéroclub du CE AIRBUS France Toulouse René Barbaro




Energie cinétigue mV?® = pSdV?

Energie potentielle mH = pSdH

» Travail = Force x Déplacement
» Force = Pression x Surface
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Energie totale pSdV* + pSdH = Constante
pSdV? + pSdH = Pression.Surface.Déplacement = Constante
Surface.Déplacement = Volume (constant)
_ Energie, ... (constante) La Pression totale
“*°  Volume (constant) Mest une Constante

Pression

pSdV* + pSdH

2
Pression = pSav + pSdH

Pression =

Surface.Déplacement S.d Sd

2 pV? =Pression dynamique
I:)totale - pV " pH . .
pH =Pression statique
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Debut de decollement




16/10/2008 Formation théorique Pilote privé Avion (PPL)
Aéroclub du CE AIRBUS France Toulouse René Barbaro




angle d'incidence elevé
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COEFFICIENT DE PORTANCE {Cz)

T
=
ii]
[ ]
=
m
b
]
[m
ii]
L=
4
=
_Il'l
_I'_'l
ii]
]
)

8 12 16

finzle dincidence (en degrés)

16/10/2008 Formation théorique Pilote privé Avion (PPL)
Aéroclub du CE AIRBUS France Toulouse René Barbaro




Coefficient de trainée (Cx)

Cx

oY
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Grande incidence
Faible vitesse
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Résultante
aérodynamique (R,)
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Vitesse sur la trajectoire (V) :
1

|

Trajectoire
--- dans le plan ------ « —————

horizontal Traction (T) Trainée RX
2

Vent relatif

v Poids (P)
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Portance (R, )

Equilibre quand

Poids (P) = Portance (R,)

Trainée (R,)

< .________—___* ............................................................................

Equilibre a vitesse stabilisée,
sans facteur de charge, atteint a /s

Poids (P)

Vitesse minimum
de sustentation V

Le terme P/S est appelé "charge alaire”
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Equilibre quand

Portance (Rz)i Traction (T) = Trainée (R, )

Puissance nécessaire au

déplacement horizontal W_,=T V

Trainée (R,)

<

avec ME

Equilibre de puissance a vitesse stabilisée,
sans facteur de charge :
. Wi = Waa .
W, : Puissance utile appliquée, fournie par
le moteur via | 'hélice
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Autonomie = temps de vol effectué avec I'énergie disponible

, Energie Energie
Puissance = & Temps = _bnergle

Temps Puissance

L’énergie disponible a bord est limitee : le
temps de vol effectué sera maximum si la
puissance nécessaire au vol est minimum

3

2P ; .
terme Py constant, au delestage pres
P

Wnh minimum si—£ est minimum ; ce qui est obtenu & la vitesse "plafond"

C7
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Rayon d’action = déplacement effectué avec energie disponible

L "energie disponible E g, est consommeée pour fournir le travail
moteur T.d (travail de la tractlon T pendant son déplacement d)

En palier
T=R, et R,=

Traction minimum gquand la Finesse est maximum.
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Quelle traction faut-il exercer pour qu 'un avion de 1000 kg et de
finesse 10 vole a la vitesse de finesse max de 145 kmh?

= 1000kg.9,81m/s? + 10

T =981 Newtons

Quelle puissance faut-il fournir a | 'avion dans ce cas ?
th (Watts) = T(Newtons) V(m/s)

W, = 39,25 KW
(environ 53 CV)
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Petite incidence
| Grande incidence Faible trainée ),
| Forte trainée L

Vol “normal’,

Vitesse de V finesse

“décrochage” max
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th

Déficit de

croisiere puissance

1
|
|
|

|
W palier |

Vol lent Excédent de puissance:
Wua 'th >0 I

V (kmh)

Vitesse de palier Vitesse de
en vol lent croisiere




Augmentation Une variation instantanée
'iIncidence : diminution de I'incidence provoque
de vitesse, déficit de une variation de la vitesse /W,
puissance utile et un différentiel des
puissances

V_ ler régime : excédent de Wu sur Wnh traduit un
2eme regime : a la Wu max déséquilibre de propulsion "avantageux"
(decallage) le deficit de'puissance _permettant & 'avion de monter ou d'accélérer
est divergent donc "dangereux"
I'avion ne peut pas monter- la vers Wnh = Wu (stabilité de la vitesse)
vitesse ne peut que diminuer -le V (kmh)
palier est impossible !

»
»
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En volant au 2 éme régime, En volant au ler régime,
la vitesse d’équilibre la vitesse
implique W utile ! d’équilibre implique
W utile W

W

ua

2600 t/min

F volant au ler régime, a i V, W,
vitesse d’équilibre constante : 2000 t/min
laugmentation de la ' :

puissance utile provoque
\Qugmentation de la vijesSe |

verticale

Croisiere ; : Croisiére

. Palier en Vol - P TIS
- attente” : : “rapide” V (kmh)

lent




